

句容,1380平方公里土地,60万人口,近年来,涌现出全国时代楷模、道德模范1人,提名奖1人,江苏省时代楷模1人,江苏省道德模范5人、提名奖1人,“中国好人”7人,“江苏好人”11人,绝对数量、人口占比均区域领先,赵亚夫等重大典型更是声名远播。  
一座小城,好人辈出,堪称“句容现象”。

通讯员 张玮 薛珊珊 现代快报/ZAKER南京记者 林清智

# 句容:一座温暖的“好人城”

## 传承记忆:让淳朴善良植根血液

句容自古民风淳朴,境内城上村遗址为太伯奔吴建立的“江南第一城”,两千多年前,这片土地就播下了节义、尚贤的种子。

在句容市华阳街道文昌中路,两旁“一旗一景”,嵌入“忠”“孝”“仁”“义”等字眼的“中国风”旗帜依次排列、一望无边,蔚为壮观,行人不时驻足观看。

“我们就是希望通过这样的

主题大道建设,潜移默化地传播传统礼仪、传承优良民风。”华阳街道宣传委员夏永告诉记者。

南大街是句容老城区的一条繁华街道,也是古时义台街的原址。在今年南大街更新过程中,该市首先强调的,就是挖掘城市历史文化,通过将义台元素、句容印迹融入建筑风貌,以传承优秀传统文化。

## 弘扬先进:让好人善行浸润人心

榜样的力量是无穷的,建设“好人城”,首先要把好人挖掘出来。近年来,句容广泛开展“立德行善、身边好人”“文明家庭”“最美家庭”“好公婆、好儿媳”等评选活动,营造发现好人、宣传好人、争当好人的浓厚氛围。

句容女子王秀燕以自己柔弱的肩膀,撑起了5口之家。嫁进婆家17年,无论是治疗看护长期患病的婆婆和丈夫,还是风里来雨里去拉石粉、卖蔬菜、采茶叶、卖对联……王秀燕都无怨无悔,诠释了什么叫“久贫家中有贤妻”

“不离不弃家和美”。

2015年,王秀燕被评为“镇江好人”;今年初,她家又获评句容唯一一个“江苏省文明家庭”。

在寻找好人的同时,句容高度重视宣传好人。该市建设了“一馆、一场、一园、一片、一墙、一榜、一堂”七位一体的载体平台——即赵亚夫事迹展示馆、玉清“好人广场”、崇明社会主义核心价值观主题公园、赵亚夫原型电影、乡风明德文化墙、善行义举榜、道德讲堂,利用这些平台,广泛宣传好人事迹。



句容市举办道德模范与身边好人交流活动 通讯员供图

## 激励保障:让好人好报照进现实

“好人有好报”,这是激发好人辈出的有效方法。句容市出台《句容市礼遇道德模范(好人)实施办法》,对评选出的好人给予物质奖励,并长期享受免费市内公交、免费数字电视、免费体检、免费市内景区旅游、年度慰问等方面的礼遇。

与此同时,该市各地、各相关部门也以志愿服务、家庭和

睦等为切入点,大力构建“好人有好报”的激励机制。比如,郭庄镇虬北村探索开设了“道德银行”,村民只要为集体进行志愿服务,就可获得一定积分,可以用来兑换生活用品。村民王华燕说:“这个活动既可帮助别人,自己又可以兑换生活用品,一举两得,村里人都很喜欢。”

句容市志愿者协会则设计了“句小志”卡通LOGO作为志愿者身份标志,大力推广“爱心存折”,内附积分荣誉栏,每年积满12次志愿活动即可参与年度星级志愿者评定;同时与商家合作设立积分兑换点,积分越高,可兑换的商品也越丰厚,极大调动了广大青年参与志愿服务、争做好人的积极性。

灌云,苏北地区并不太发达的县城,近年来,在精神文明建设方面却取得了令人瞩目的成就,先后涌现出一大批全国、省、市先进典型。在此基础上,灌云县系统打造一个县、乡、村三级联动的好人工程,“目的就是要大力弘扬好人文化,深入推进公民思想道德建设,全面提升灌云县精神文明建设水平。”灌云县委书记左军说。

现代快报/ZAKER南京记者 王晓宇 通讯员 王大明 杨梅

# 灌云:县、乡、村联动打造好人工程

## “好人园”开园 首批19位好人入园

2017年1月16日上午,位于灌云县政府南侧的人民广场上,“灌云好人园”正式开园,首批19位好人入园,供全县市民随时参观学习。

据介绍,灌云好人园是灌云“好人工程”的龙头工程,首批收入好人园的好人共有19位,他们中既有全国时代楷模、江苏首个时代楷模王继才、王士花夫妻,也有抗争病魔、奉献“三农”的最美基层干部蔡学举;既有勇救落

水女童、感动全国人民的好少年王祖帅,也有“感动江苏十大人物”,微笑面对病痛、拄拐坚持教学的好老师范松林……他们的感人事迹构筑了灌云县一道亮丽的风景。

近年来,灌云县在推动经济和社会发展的过程中,高度重视精神文明建设,积极培育和践行社会主义核心价值观,广泛开展社会公德、职业道德、家庭美德和个人品德教育,市民群众道德

素养不断提高,城市文明程度显著增强,崇德向善蔚然成风,涌现出一大批模范好人,2人荣获全国时代楷模、江苏首个时代楷模,1人荣获全国道德模范提名奖,4人荣获江苏省道德模范,9人荣登中国好人榜,13人当选江苏好人,52人当选“港城热心人”。最近,又推介尹士荣入围中国好人,投入2000多万元建设开山岛码头,精心打造社会主义核心价值观教育基地等。



灌云县委书记左军给入园好人王祖帅颁发证书

## 三级联动 打造系统的好人工程

在好人辈出的大背景下,灌云县强力推进县、乡、村三级联动的“灌云好人工程”,投入400万元成立灌云好人工程基金会,并已在县建设好人园、在乡镇(街道)建设好人广场、在村(社区)建设好人榜,大力倡导“好人有好评、

好人有好报、好人过上好日子”的价值取向,不断弘扬好人文化。为了打造好该项工程,灌云县先后下发多个文件,通过广泛宣传动员全县人民都参与到寻找“灌云好人”公益活动中,自下而上分层次,逐级把关。

2016年,灌云县共建成1个好人园、13个好人广场、数百个好人榜,覆盖全县所有乡镇(街道)、村(社区),为全县百万群众的凡人善举“树碑立传”,形成了“人人做好人,好人做好事,好事就上榜,好人有好报”的浓厚氛围。

## 让每个人都努力想成为榜样

灌云好人园中除了展示当地好人外,还设置了习近平总书记寄语、中华传统美德故事、社会主义核心价值观景观石等多个功能板块,令好人园内涵得到有力丰富。

三级联动建设的好人园、好人广场和好人榜按要求,统一设置在休闲公园、文化活动中心等地,使这些场地在发挥

休闲健身功能的同时,更成为社会各界人士接受教育和洗礼的学校。

目前,灌云全县各个村居都建起了“好人榜”,让好人好事上榜,为凡人善举立传,道德建设融入日常生活,让百姓实实在在感受到了道德的力量,有力促进了社会和谐稳定。